

И.Л.Жеребцов, В.И.Чупров

**ВАСИЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ  
ДАВЫДОВ**



Сыктывкар 2004

## Вехи биографии

Один из ведущих коми историков пятидесятых-восемидесятых годов В.Н.Давыдов родился 19 марта 1924 г. в селе Межадор. Его отец Николай Васильевич, крестьянин-бедняк, прошедший через горнило кровавых событий гражданской войны и ставший инвалидом, скончался через год после рождения сына. Забота о воспитании детей (у Василия был брат Александр, пятью годами старше) легла на плечи матери, Анны Николаевны. Сыновья как могли помогали ей. Несмотря на все трудности, Василий Давыдов закончил неполную среднюю школу в родном селе в 1939 г. и отправился в столицу республики, где поступил учиться на Сыктывкарский педрабфак (при Коми государственном педагогическом институте). В январе 1941 г. он перевелся на второй курс Сыктывкарского педучилища, в котором учился до мая 1942-го.

Сразу по окончании учебы В.Н.Давыдова мобилизовали в армию. Ему довелось сполна испытать тяготы и лишения военной службы. В течение двух месяцев вчерашний школьник служил в учебном минометном полку в Горьковской области, а затем, уже в июле 1942 г. стал командиром отделения в гвардейском минометном полку. В августе 1942-го полк направили на Сталинградский фронт, где В.Н.Давыдов воевал до февраля 1943 г. Потом его часть перевели на Юго-Западный фронт, а с мая 1943 г. – на IV Украинский фронт. В.Н.Давыдов участвовал в боях за освобождение Донбасса, Левобережной Украины, Крыма, в 1944–1945 гг. воевал в Польше, Венгрии, Чехословакии, был награжден медалями “За боевые заслуги” (17 апреля 1943 г.) и “За победу над Германией” (2 ноября 1945 г.); позднее к ним добавилась еще одна боевая медаль – “За оборону Сталинграда”. Судьба оказалась милостива к В.Н.Давыдову – ему, не покидавшему линии фронта с августа 1942 до победного мая 1945 г., удалось избежать тяжелых ран и контузий, хотя не раз он был, казалось, на волосок от гибели. (Об

этом не раз рассказывал коллегам по сектору сам Василий Николаевич. Простые, лишённые налета ложной “красивости” воспоминания В.Н.Давыдова о тех поистине страшных днях прочно западали в память всех его слушателей, среди которых были и мы, авторы данной работы). После окончания Великой Отечественной войны, которое он встретил недалеко от Праги, В.Н.Давыдов до июля 1945 г. служил в Германии, затем на беспокойной Западной Украине, в январе следующего года был, наконец, демобилизован и вернулся домой.

С марта 1946 до августа 1947 г. В.Н.Давыдов преподавал в межадорской неполной средней школе, в сентябре 1947-го поступил на исторический факультет Коми пединститута. Учился он прекрасно и закончил КГПИ, получив диплом с отличием. Будучи студентом, В.Н.Давыдов проявил интерес к исследовательской работе. Он стал лауреатом IV Всесоюзного конкурса студенческих работ по проблемам общественных наук. Сделав выбор в пользу науки, В.Н.Давыдов в октябре 1951 г. поступил в аспирантуру Коми филиала АН СССР по специальности “История СССР”. В следующем году произошли два важных события в личной жизни В.Н.Давыдова — он женился (супруга его, Матрена Алексеевна, была родом из Визинги и преподавала в той же межадорской школе, что и Давыдов), у него родился сын.

Время быстро показало, что выбор был сделан правильный. “За время учебы в аспирантуре В.Н.Давыдов показал себя трудолюбивым, способным аспирантом... Пользуется авторитетом среди сотрудников и аспирантов филиала”, — отмечалось в его характеристике 1953 г. В феврале 1954-го отдел языка, литературы и истории (ОЯЛИ) Коми филиала АН СССР обсуждал диссертацию В.Н.Давыдова “Коми автономная область в первый период НЭПа”. Это было деловое, научное исследование, в котором, по мнению некоторых коллег Василия Николаевича, было маловато обязательных тогда “идеологически правильных” фраз относительно “борьбы за линию партии” и т.п. Среди высказанных автору замечаний было и такое: “Диссертация пишется одним и тем же тоном, а ...тон по отношению к врагам и друзьям должен различаться, да и отношение автора к ним должно быть разное”. Разумеется, к таким “советам” нельзя было не прислушаться...

8 декабря 1961 г. В.Н.Давыдов возглавил новый самостоятельный отдел истории, которым заведовал до февраля 1968-го. Главная трудность в работе отдела, по словам самого В.Н.Давыдова, заключалась в том, что “в нем еще мало сотрудников с достаточно высокой квалификацией, могущих самостоятельно вести научную работу”. Василий Николаевич видел одну из главных своих задач в подготовке квалифицированных специалистов. Он являлся научным руководителем аспирантов Л.С.Шабаловой, разрабатывавшей проблему коллективизации в Коми области, и В.В.Старцева, занимавшегося историей рабочего класса Коми АССР второй половины пятидесятых – начала шестидесятых годов. Кроме них, в руководимом В.Н.Давыдовым отделе работала над диссертациями целая группа начинающих исследователей; среди них были В.С.Дегтев, Г.И.Вячеславов, А.Н.Александров, Н.Д.Иванов, Т.П.Раевская и другие, ставшие позднее известными в республике учеными, преподавателями вузов. Василию Николаевичу приходилось редактировать все труды, написанные сотрудниками отдела. В шестидесятых годах он являлся редактором девяти крупных книг – “Очерков по истории Коми АССР” (том 2), четырех выпусков “Историко-филологического сборника”, монографий Н.Д.Иванова и Л.С.Шабаловой и др.